

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Égész évre 16 kor. Fél évre 8 kor.  
Negyed évre 4 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 12 koronáért  
kapják a lapot

Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Telefon: 174.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok  
az utcán is árusítottak.

## Zita.

Alig mult még egy éve, hogy a magyar nemzet ezt a nevet naptárába feljegyezte, s már ez alatt az egy esztendő alatt ki is törölte onnét és bevéselte a szíve legbensőbb rejtekébe, ahol nemzeti nagyjainak és dicsőinek legszentebb, legdrágább neveit őrzte feltékenyen.

Zita. Idegen hangzásu még a magyar fülnek, de nem idegen többé annak viselője a magyar szív számára. Felsőleges, ifju fejedelmasszonyunk viseli e kedves zenéjül olasz nevet, akinek gyengéd női lelke — alighogy fejére tevék a koronát — megtalálta az utat, amelyen a magyar nép lelkéhez férködni s azzal örökre szövetséget kötni a legegyszerűbb és mégis legmagasztosabb: az igaz szeretet útját. A finom asszonyi érzék, amely nem a királynénak, hanem a nőnek az erénye, kitapintotta a legelső találkozásakor, hogy mi lakozik, mi lakozhatik annak a népnek a szívében, a mely oly kegyeleles hálával őrzte megdicsőült nagy királynéjának: Erzsébetnek megszentelt emlékét. S mert a nő hivatása a szíveken uralkodni, Zita királyné ezt a gazdag birodalmat választotta a magáénak.

És jól választott, — kincseket talált. A szeretet, a hála, a hűség, a rajongás legnemesebb aranyércét, legcsillogóbb drágaköveit, amelyeket most, névnap ajándéku újból lábai elé rakja a nemzet imádozt királynéjának, miatt életéért, élete boldogságáért a legőbb imában fohászodik az Egek Urához.

## Jobbra-balra.

Amikor aláírták a lemondásukat, azt híresztelték, hogy nem a választójogba buktak bele, hanem Burián külügyminisztersége miatt mondták le. A négyezernyolcszázhatvanhates (48:67) párt pénteki gyűlésének határozatában pedig afőlött örvendeznek, hogy a választójog miatt távozott helyéről a kormány. — Ejnye de feledékenyek a jó urak; még arra sem tudnak visszaemlékezni, hogy néhány nap előtt mit mondtak? Persze, persze, nem is emlékezhetnek szegények, amikor olyan sokszor kell nekik igazat nem mondani...

Nem szeretünk és nem szoktunk felekezeti kérdéseket feszegetni, de nem értjük Vázsonyinak a demokratáknál tett nyilatkozatát. Azt mondta, hogy az ő miniszteri kinevezésének hírére a kis polgári-családokban

megsimogatta az anya gyermekének a fejét és felcsillant a remény a szemében: „szabad a pálya az én fiam előtt is!” Hogyan? A demokrácia Vázsonyi miniszterségével kezdődött volna Magyarországon? Tagadjuk. Régebben sem volt semmiféle akadály a arra érdemes közpolgárok érvényesítésének és nem egy lett ezek között általánosan elismert, magasrangú tényezővé, sőt miniszterré is. Vagy talán a zsidóság diadalát üdvözölte a miniszter ur saját személyében? No, akkor rossz szolgálatot tett ennek! És azt hisszük, hogy a derék magyar zsidóság maga tiltakozik legjobban az olyan beállítás ellen, mintha neki a politika csak eszköze volna az egyéni érdekei szolgálatában s e célből még az olyan nemzetellen demokrácián is kapva-kap, mint amilyen a Vázsonyi Vilmosó. — Pedig csak ez, a hazánk érzelmű zsidókra sértő értelme lehetett a miniszternek „polgári” származásáról zengő önhimnuszának. Meri másépp miért vakargatták, aközök mondani simogatták meg kisliai fejét a polgári anyák pont Vázsonyi miniszterségének hírére?

## Nevek.

Mint minden kormányválság idején, úgy a Wekerle-kormány lemondásával kapcsolatosan is megindult a találgatások áradata és a legkülönbözőbb neveket veti felszínre. Ki lesz az új miniszterelnök és kikből fog állani az új kormány? — ezeket a kérdéseket latolgatják nap-nap után, óráról-órára, sőt — mondhatnók — percről-percre. Mert amiként a rettenetes világháboruban csaknem minden perc egy új alakulást hozhat a küzdő feleknek, épp úgy a mi szűkebb politikai háborunkban is csaknem percenkint változnak az eshetőségek. Akinek kellet még egy félórával előbb a miniszteri kinevezés bizonyosságának boldog érzése dagasztotta, egy sürgöny vagy telefonjelentés folytán a következő percben már elkéseredetten konstatalhatja, hogy számításában megcsalódott, keresztül huzzák azt saját elváratainak alattomos cselszövényei. Valóságos börze most a koalíciós pártkörök helyisége, ahol kipirult arccal, izgatottan lesik a legújabb híreket, amelyek kedvező „hausse“-t, vagy lecsújtó „baisse“-t hozhatnak az egyes jelölteknek.

Tegnap még Wekerle nevére licitáltak, ma már Sztérynyé áll az előtérben. Ki tudja, holnap nem Zichy János vagy Serényi grófera fognak-e kötésekét csinálni, vagy esetleg egy

nem várt valakiére, akinek nevét — miként a napokban Apponyiét is — sikerül becsusztatni a jelöltek sorába. De hiszen az oly mindegy, már tudniillik a munkapártnak mindegy, hogy miként fogják hívni a hatalom új birtokosait! A fő az, hogy a rendszer változzék meg. A silány, egyéni önzést váltsa fel az országos érdekeket átfogó köteleességtudás, a lelkiösmeretlenséget a hazafias gond, a gonosz elfogultságot az igazságossággal párosult jóakarattal. Ilyen változás mellett a munkapárt nem fog válogatni a személyekben.

Nem mindegy azonban a névcsere a magyar érdek szempontjából. És ha már a nevekről irunk, meg kell állapítanunk azt a változást, ami nem egész egy rövid esztendő leforgása alatt az ország közvéleményének hánulatában végbement.

Mi tagadás benne, a háboruban sokat szenvedő magyar nép kevésbé belátó és kevésbé türelmes része reményteljes szívvvel tekintett a tavalyi kormányváltozás elé. Annál is inkább, mert a magyarnak inkább ellenzékre hajló lelkét a koalíció hamis jelszavai a 48-ról és demokráciáról, tévedésbe fonták. De kérdezzék csak ma meg az országot! Elkéseredetten szidja a most megbukott rendszert, amely nemcsak reményeit nem váltotta teljesedésre, hanem súlyos károkat okozott neki a gondatlan nemtörődömségével, lelkiösmeretlen önzésével. A nagybirtokos csak úgy, mint a kisgazda, a kereskedő, amiként az iparos és tisztviselő egyaránt visszasírja a rossznak elhittett „régirendszert” és nem egy olyan kifakadást hallottunk ezektől:

— Ellensége voltam Tisza Pistának; de most bocsánatot kérnek tőle. Csak az ő erős keze, csak az ő önzetlen hazafisága menthet meg bennünket. — Ellenben tessék csak meghallgatni azt a gyűlöletes kifakadást, ami ma egy Andrassy, egy Vázsonyi vagy Apponyi Albert nevét kíséri.

Tehát így állunk a nevekkal. Amivel nem azt akarjuk mondani, hogy most már a munkapárt jöjjön a kormányra. Ne jöjjön — még! De aki jön, bárkinek hívják is, csak a most megbukott rendszer jól megásott sirhantján keresztül jöhet. —chl.—

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

## Politikai hírek.

— **A haldokló — oroszánbőr.** Híven a munkapárt nemes, gavalléros magatartásához, legutóbbi vezércikkünkben kijelentettük, hogy nem akarunk utolsó rugni a haldokló oroszánon. Ugylátszik a tulsó oldalon mások az erkölcsök. Ott nemcsak a haldoklót rugdalják meg, hanem a haldokló is rugdalózik. Legalább a zsenge koru **Veszprémmegyei Egyetértés** ezt cselekszi vasárnapi vezércikkében, amikor a Tisza-kormányt „szőrös-füllu“-nek nevezte és a Wekerle-kormányt lemondásáról írott cikkében, ahol — elismerjük: nagy szakértelemmel — tart bábológiai előadást a választójog „piszkos kezű babái“-ról. — Minthogy azonban az oroszánnak akkor sem szokása a rugdalózás, ha friss egészségnek örvend, nemhogy haldokolva vállalkoznék e tornára, — nem nehéz eltalálni, vajjon mely részen találhatók a — szőrös fülek.

— **Após-vőék a király ellen.** Hogy mire visz a vak düh és fanatikus személyi gyűlölet, annak megint lényes példáját szolgáltatja gróf **Andrássy Gyula** és veje, gróf **Károlyi Mihály**. A képviselőház keddi ülésén **Polónyi Géza** leleplezte, hogy a 48-as alkotmánypárt pénteki zájós ülésén a királyt **igérszavaknak** nevezték azért, mert „kivette a házfelosztás fegyverét a kormány kezéből“ és maga **Andrássy** úgy nyilatkozott, hogy „**őfelsége** a házfelosztást **másképp fogta fel, mint azelőtt**.“ Szóval most már **idmáulják** a királyt, akivel azelőtt folyton takaróztak. — De tovább! A Károlyi-párt is tartott gyűlést, ahol meg a 40.000 holdas demokrata grófi vezér a király állítólagos leveléről szólván, azt a kijelentést tette, hogy **hidba akarják szepügelni**, bizonyos, hogy a király a béke útjait folyton egyengeti s. b. Tehát a gróf ur **egyenesen meghazudtolja** a királyt, aki legelőször cáfolta meg azt a hazugságot, hogy a németek háta mögött levelezett volna a franciákkal. Nagyon szép dolog ez és egészen rávall após-vőekre!

— **Feminista előadás Pápán.** Dr. **Dienes Valéria**, az Országos Feminista Egyesület kiküldöttje előadást tartott Pápán a „**A jövő asszonya**“ címmel. A kétségtelenül nagy képzettséggel bíró előadónő szónoki készségével s azzal az új beállítással, hogy a nők a családi títzhelynek nem lerombolását, inkább felépítését óhajtják és éppen a magasztos anyai hivatás betöltése céljából szükségesek nekik a kívánt eszközök, — nem várt hatást ért el. Nézetünk szerint azonban ez nem egyéb ügyes taktikai fogásnál, ami mellett szól, hogy **Dienes Valéria is a nők aktiv és passziv választójogát** követelte és ennek támogatására felkérték dr. **Antal Géza** pápai képviselőt is. Nagyanyáinknak, a kicsufolt „**regiek**“-nek fogalmuk sem volt választójogról vagy egyáltalán politikáról és mégis mintaképei voltak a gondos háziasszonynak és jó anyának. Tehát ehhez nem kell választójog. — Végül bejelentette az előadó, hogy a pápai feminista egyleti fiók megalakult, a tisztikar megválasztása azonban csak később fog megtörténni.

## Kormányválság.

**Szakadás a kormánypartban.** — Klerószakolt párthatározat. — Apponyi békülne, ha hatalom maradhatalnának. — Miniszterek bizalmat szavaztak önmaguknak. — Szociálista tüntetés. — Audienciák. — Wekerleék újabb megbízatása. — Apponyi miniszterelnöksége. — Szterényi!

Megirtuk, hogy a 48-as alkotmánypárt, röviden: a kormánypárt kettészakadás előtt áll. Ez a szakadás már be is következett a múlt pénteken, amikor a párt gyűlést tartott. A gyűlésen, amelyen a párt 107 tagja közül csak 70 ember vett részt, két határozati javaslat állott szemben egymással. Az egyiket **Ugron Gábor** elcsapott belügyminiszter terjesztette elő s úgy szólott, hogy *a párt helyesli, hogy a választójogból nem engedett s „amikor annak keresztülvitelére elegendő biztosítékai nem voltak (a házfelosztás)“ inkább lemondott; továbbá a párt csak olyan kormányt támogat, amely a választójog szűkítésében a lemondott kormánytól tovább nem megy.* Ezzel a radikális állásponttal szemben **Gaál Sándor** olyan indítványt tett, ami nem zárja ki a munkapárttal való kompromisszum lehetőségét.

Nagy vita volt a két javaslat fölött. **Wekerle** Sándor miniszterelnök azt hangoztatta, hogy ragaszkodik bár a párt a programja irányelveihez, de ha a képviselőház felosztására megkaphatja a király engedélyét, ami nélkül a munkapárttal nem tárgyalhatnak, ő helyesebbnek tartaná **megegyezéssel** megoldani a békét. **Persze** lett erre nagy lármát és fogaknak csikorgatása **Andrássyék** részéről, akik — tudvalevőleg — semmiféle kompromisszumot nem akarnak a munkapárttal. **Gróf Hadik János** elcsapott közéletmű miniszter nem is bírta lekezni a dühét és **Wekerle**nek gurult. **Gróf Andrássy Gyula** és **Vázsonyi Vilmos**, aki állítólag az igazságnak a minisztere, hevesen tiltakoztak is **Gaál** indítványa ellen és lázító szónoklatokat tartottak, — **persze**, hogy a szociálisták meghallják. **Gróf Zichy János** ellenben szintén a **megegyezés mellett** beszélt. Végre **gróf Apponyi Albert**, az öreg taktikus úgy állította fel a tételt, hogy lehetne szó kompromisszumról, ha — s itt jön a java! — **ők jöhelnének újra kormányra.** De a munkapártnak meg kell kölni a kezét.

Ez hatott. Amikor tehát arról volt szó, hogy a kompromisszummal esetleg végleg elvesztik a hatalomra való kilátásukat, a többség, amely **Wekerle** felszólalása után **Gaál** indítványa mellett foglalt állást, Apponyi felszólalása után köpönyegrel fordított (hiszen ez náluk olyan könnyen megy!). Így történt, hogy a szavazásnál 46 szóval 27 ellenében **Ugron** indítványát fogadta el a párt, amelynek gyűlésére a főispánok is be voltak rendelve.

Ez a szavazás azonban a legnagyobb bizonyítéka, hogy **nem egységes** a párt (sosem is volt az!) és a szakadás elkerülhetetlen, amit mindkét részen megdöbbenéssel konstátáltak. Érdekes, hogy a szavazásban miniszterek is részt vettek (tehát saját maguknak szavaztak bizalmat!) és ezek közül többen nem is mentek el a gyűlésre. Ezek, meg a főbbi elmaradtok, valóságosul szintén a **megegyezés** hívei s távolmaradásukkal akartak tüntetni az erőszakos **Andrássy-Vázsonyi** csoport ellen.

**Persze** ezek bűnös konokssággal dolgoznak tovább gonosz cselészövényükön. Cikkeket írnak, nyilatkozatokat tesznek. (**Vázsonyi** a Demokrata-körben a saját származását dicsőítette, mint a „polgár“ valamiféle sikeresét) és jövel mindex nem elégséges csufos kudarcok helyrehozására, ismét az **utcdhoz** fordultak. Hétfőn Budapesten munkástüntetés volt a választójog érdekében; amire ugyancsak heccelte a népet a szociáldemokrata párt vezetősége, amely azonban egyuttal jónak látta a jogaiktól megfosztott **polgárdogról** is beszélni. Tehát most már jó

volna úgy-e a máskor gyűlölettel kiközösített polgárság is arra, hogy a pleretároknak kikaparja a forró gesztenyét? És azok a szegény, becsületlen munkások mindent elhisznek ennek a szociálista vezetőségnek!

Nagy titokzatossággal beszélnek **Szterényi** és herceg **Windschgrätz** miniszterek személyi kihallgatásáról, mialatt a válság lassu megoldásához közeledik. A király **elfogadta** a Wekerle-kormány lemondását, de megbizta őket az ügyek tovább vezetésével, ami előrelátható volt.

Már be akartuk fejezni e rovatot, amikor jön a meglepő hír, hogy **őfelsége Szterényi József** keresk. minisztert bizta meg a kormányalakítással. **Persze** **Andrássyék** sárgaságba estek hallatára, **Károlyiék** prüszkölnek, a munkapárt ellenben mosolyog. Neki mindegy a személy, csak amit hoz, legyen jó. Lapzárás miatt most már nem foglalkozhatunk bővebben e fordulattal, de úgy értesztünk, hogy **Szterényinek** van kilátása a **megegyezésre**.

## Hirek.

— **Személyi hírek.** Dr. **Rott Nándor** megyéspüspök a múlt héten **Székesfehérvárra** ment **Prohászka** püspök látogatására, majd tovább **Budapestre** utazott. Vasárnap este tért vissza **Székesfehérvárra** Veszprémbé. — Dr. **Hantos Elemér** orsz. képviselő, volt államtitkár a múlt hét végén **Veszprémben** jár és vendége volt **Dr. Raimprecht Antal** főispánnak. — **Hollischer Károly** orsz. gyűl. képviselő a vasárnapot hivatalos ügyekben **Veszprémben** töltötte. — Dr. **Raimprecht Antal** főispán **Budapestre**, majd **Pozsonyba** utazott. **Szombaton** jön haza.

— **A királyné nevenapja.** **Szombaton**, ápr. 27-én lesz **Zita királyné** névünnepe. Ez alkalomból **hálaadó istentisztelet** lesz a **veszprémi dőmben**, amelyre a katonai és polgári hatóságok vezetői hivatalosak. De ott lesz lélekben minden hűséges magyar alattvalója az ifjú királynőnek és hálát fognak rebegni, áldást fognak könyörögni az ő drága életéért.

— **Uj miniszteri titkárok.** A király dr. báró **Fiáth Miklós** belügyminiszteri segédtitkárnak, báró **Fiáth Pál** v. b. t. t., akai nagybirtokos vejének, néhai báró **Fiáth Ferenc** volt **veszprémi** főispán unokájának a miniszteri titkári címet és jelölet. — dr. **Kolossváry Dezso** belügyminiszteri segédtitkárnak, **Kolossváry József** volt **veszprémmegyei** főispán fiának pedig a miniszteri titkári címet adományozta. — Mindkét új miniszteri titkár a mi földünk és madarkék mint főispáni titkár működött **Veszprémben**. A kitűnő két miniszteri tisztviselő jól megérdemelt előléptetése osztatlan örömet kelt vármegyénkben és székvárosunkban, ahol hivatalukban kiváló, kötelességstudó tisztviselők, a társadalmi életben pedig mint igazi, kedves oriemberek a legnagyobb népszerűségnek és szeretetnek örvendettek.

— **Püspöki körlevél.** Dr. **Rott Nándor** megyéspüspök főpásztori körlevelet bocsátott ki, amelyben kéri, hogy a háborúteremtette sulyos viszonyokra való tekintetből a bérmálásoknál minden külső pompát mellőzzenek, hiszen ezt a jó Isten sem kívánja. Pazarlás ma a diszes ruha és a bérmálások szokott ajándékai, amikor milliók nyomorognak a földön. — Ez a püspöki körlevél valóban magasztos szellemről tesz tanuságot.

— **Katonai kitüntetések.** A király háziereideink körében adományozta a **P. o. k. é. k. a hdm. és kardokat**: **petróci** **Petroczy Lajos** (beosztott) és **Kalus Ágost** t. fhdgyoknak, **dr. Román Iván** t. hdgynak, **Resch György** (beosztott) npf. hdgynak, a 41. h. t. tüzérezrednél, továbbá **Pichler Ferenc**, **Modrovics**

János, Takács László t. hdgyoknak a 31. hgy. ezredben, végül Meissner Gyula 7. h. huszárezredbeli századosnak; az *újlagos signum laudist másodszor a kardokkal*: Manderla János (beosztott), Tóth Elemér hdgyoknak és Brucker Oszkár t. hdgynak a 41. h. nehéz tűzerezrednél; *ugyanazt kardok nélkül*: Opper Imre 41. h. t. tűzerezredbeli t. hdgynak; a *signum laudist újlag a kardokkal*: Adametz Elemér és dr. Erdélyi Gyula (beosztott) t. hdgyoknak a 41. h. t. tűzerezrennél, továbbá Berg Károlf (beosztott) huszár hdgynak, Mikolász Imre és Krizmanich Péter t. hdgyoknak a 31. h. gy.-e.-ben; *ugyanazt kardok nélkül*: Czike Kálmán 41. h. t. tűzerezredbeli t. hdgynak; a *signum laudist a kardokkal*: Wolff Károly 41. h. t. tűzerezredbeli hdgynak és Strausz Sándor (beosztott); Paveszka Gyula (beosztott) t. hdgyoknak a 41. h. hegyi tűzérosztagnál, báró Kornfeld Ferenc 41. h. t. tűzerezredbeli t. hdgynak, továbbá Valásek Ferenc hdgynak, Jármy Kótmíves György, Mercz János, Percz Béla t. hdgyoknak a 31. hgye.-ben. Bódy Géza (beosztott) t. hdgynak az I.31. npf. gyalogzászlóaljnál, Müller Sándor 31. npf. hdgynak, végül gróf Serényi István (beosztott) t. hdgynak a 7. h. huszárezrednél; *ugyanazt kardok nélkül*: dr. fanealsi és proszéri Jób-Fancsal Aladár 41. h. t. tűzerezredbeli törzservosnak; az *arany é. k. a vil. érem szalagján*: Müller Adolf npf. zászlósnak a II.31. npf. hadtáplázászlóaljánál.

— **Pápa város új polgármestere.** Amint értesültünk, a pápai polgármesteri székre erős lesz a küzdelem. Három jelölt van: dr. Tenclinger József veszprémi kir. ügyész, Hajnóczky László fővárosi tisztviselő és dr. Molnár Imre pápai ügyvéd, akik mindenikének tekintélyes és lelkes pártja van. A választásig azonban még állhat be fordulat, hiszen még a pályázat sincs meghirdetve.

— **Köztiisztviselők mozgalma.** Dr. Bibó Károly alispán e hó 20-án, a múlt szombaton értekezletet tartott a vármegye területén levő községi alkalmazottakkal, akik közül azonban csak a helybeliek voltak jelen, a vidékiek érdekeit a Veszprémben lakó ugyanolyan szakmabeliek képviselték. A szegedi tisztviselők, altisztek, szolgák, stb. kormányhoz intézendő emlékirata kapcsán vitáztak meg a közalkalmazottak sürgős orvoslást igénylő súlyos anyagi helyzetét és elhatározták, hogy csatlakoznak a szegediek mozgalmaéhoz. A memorandumot vivő küldöttségbe Hangay Géza kir. főerdőtanácsost jelölték ki. Az értekezleten élénk színekkel ecsetelték a közalkalmazottak válságos helyzetét és a teendők fontosságát kidomborították Csajághy Károly törvényezéki bíró, Misky László és Kacska László tanárok, Csuka László zámsztisz és mások.

— **Hadigondozó népiroda.** E című legutóbbi hírtünkbe tévedésből hiba csuszott be. A veszprémi iroda vezetője ugyanis nem Misley Károly lesz, amint írtuk, hanem Mezricky Károly nyug. táblabíró. — Itt említjük meg, hogy a Pápan alakított hadigondozó népiroda vezetője pedig Maronfalvy Elek lett.

— **Egy hős 31-es honvéd.** A cs. és kir. sajtóhadiszállás nem hivatalos közlönyében olvassuk e cím alatt a következőket: „A 7. hadtest kötelékében harcoló m. kir. 31. számú honvéd gyalogezred Szilárd Béla nevű skiffőhadnagyja a fél ezredtartalék parancsnoka volt, amelyet 1917. május 23-án személyesen vezényelt Kostanjevicánál ellentámadásra. Átütötte az ellenség súlyos zárótlózát, megmentette az első vonalban levő összelőtt harmadik zászlóalj maradványait és elnyomatástól és a harci állás összes ellenséges árkait közelharcban elfoglalta, miközben 21 tisztelet és 485 főnyi legénységet ejtett foglyul és négy géppuskát zsákmányolt. Sebesülten is tovább rohmozott, majd haslövést kapott, de első segítséget is csak a taktikai kötelek rendezése után fogadott el.” — Talán

mondanunk sem kell, hogy milyen büszkeséggel tölt el a fenti sorok olvasása dicső házrezredünk s annak egyik dicső tagja iránt.

— **Tűzoltógyűlés.** A pápai önk. tűzoltótestület a múlt héten tartotta XLVII. évi közgyűlését a városházán dr. Csoknyay János elnöklése alatt. Víz Ferenc parancsnok gondosan összeállított jelentésének elfogadása után Sille Gábor pénztáros terjesztette elő a számadásokat, amelyekkel jóváhagyta. Egyhangú lelkesedéssel gróf Esterházy Jenő a testület díszelnökvé választották.

— **Paprika.** A Haditermény bizománysai a nekik eladásra kiutalt paprika felét az alispán által megjelölt kereskedőknek adják át. A közlelmező miniszter leirt a törvényhatóságokhoz, hogy a törvényhatóságoktól kieszott mennyiségben felül a H. T. bizományosai a kezüköz utalt paprikamennyiség egynegyed részét kicsinyben a fogyasztóknak is eladhatják. Tehát paprika a bizományosoknál is kapható. — Itt említjük meg, hogy Veszprém város is adott ki bizonyos mennyiségű paprikát a kereskedőknek kiadásra.

— **Hazajönnek a katonaligyvédek.** A háború az ügyvédi kart is erősen, érzékenyen sújtotta. Az ügyvédek elméleti képességeiknek nem igen vehették hasznát a katonaságnál s a legjobb magánjogász, a legnagyobb forku kriminalista előkelő tudományá daczára sem lett jobb svarm-führer, mint az, aki csak mint alperes tanulta meg a paragrafusok értelmét. A hadbavonult ügyvédek sorsa egy csöppet sem volt irigylendő. A legtöbb háború eleje óta szolgál, hadjárásban porosodnak az akták. Az ügyvédek testületét, az ügyvédszövetségek és kamarák az igazságügyminiszterium útján már több ízben kérelmezték, hogy sorsukon valamelyik segítsenek, lakhelyeiken teljesítsenek szolgálatot és a régi foglalkozásukat tzhessék. Arról értesültünk, hogy azok, akik nem alkalmasak frontszolgálatra, lehetőleg visszavezényelendők állomáshelyeikre s ott olyan beosztásban alkalmazandók, hogy polgári foglalkozásukat tzhessék.

— **Szaporítják a csendőrséget.** Az ország közbiztonságának röhomas hanyatlása következtében szükségesé vált a csendőrség létszámának felemelése. Amint halljuk, 30000 emberrel emelték a csendőrség létszámát s már 6000 új csendőr a közel jövőben beöltözik. Csak harctéren volt, kifizetésben részesült, megbízhatóság szempontjából kifogástalan katonák léphetnek át a csendőrségre.

— **Az állattenyésztés védelme.** Az alispán rendeletet adott ki, amely szerint a földművelésügyi miniszter a tilalmát f. évi április hó 16-tól kezdődőleg az ürzőborjúk, 3 évesnél fiatalabb ürzők és hasas tehenek levágását és vasúti szállítási tilalmát újból életbeleptetvén, a tilalom felfüggesztése tárgyában 1917. évi július 19-én kelt alispáni rendeletet hatályon kívül helyezte.

— **Zsirfogyasztás szabályozása.** Dr. Bibó Károly alispán korrendelében közli a közlelmezési miniszternek ápr. 8-án kelt rendeletét, amellyel a zsír-fogyasztás egységes szabályozása érdekében a zsíról (sertészsír, margarin, növényzsír, növényi olaj, vagy emberi élvezetre alkalmas más zsiradék vagy olaj) és szalonnából fogyasztható mennyiséget további rendelkezésig a következőkben állapítja meg: Az egy-egy személy által fogyasztható havi adag az említett zsiradéktól összesen általában legfeljebb 42 (negyvenkettő) dkg., mely sertészsírjánál megfelelő 48 dkg. szalonnának. Az ipari, valamint nem mezőgazdaságban foglalkoztatott nehéz testi munkások ellátásánál indokolt esetekben a kivételeket esetről esetre a szükséghez képest fogja megállapítani. A rendelkezés (állandó) mezőgazdasági munkások (ideértve a családokat és idősgazdákat is) legfeljebb havi 1 kgr., az időszakos munkások, alkalmazásuk tartama

alatt legfeljebb havi 1 és fél kgr., az e két csoportba tartozók közül pedig azok, akik aratásnál, hordásnál vagy cséplésnél vannak foglalkoztatva, e munkák végzése közben legfeljebb 3 kgr. zsiradékot fogyaszthatnak. A most megállapított fejadagnál nagyobb mennyiség tehát hatóságok, beszerzési csoportok, vállalatok, munkaadók stb. által ellátandók számára semmi esetre ki nem szolgáltatható. E rendelet következtében minden munkaszerveződésnek (konventio stb.) a fentiekkel ellentétes kikötései hatályukat veszítik s a munkaadó a jelen rendelet alapján kiszámítandó mennyiségnél többet ki nem szolgáltathat.

— **Felvétel a tanítóképző Intézetbe.** A pápai m. kir. állami elemi népiiskolai tanítóképző intézet I. osztályában a jövő 1818/19. tanévre 5 teljesben ingyenes, 12 féldíjat fizető hely jön üresedésbe, míg az intézet 120 növendék számára berendezett internátusában 15 teljes díjat fizető növendék nyer lakást és ellátást. A kedvezményes helyek a közép vagy polgári iskola IV. osztályát jó eredménnyel végzett tanulóknak fognak adományoztatni. Ezenfelül a dunántúli református egyházkerület az e kerületből való érdemes református fiatalok külön is segítyezi. A teljes díjat fizetők ellátása évi 490 koronába kerül. — A folyamodványok beküldésének határideje május 31. napja. A folyamodványok felszerelésére vonatkozó részletes tudnivalókat a „Néplátók Lapja”-ban közölt teljes pályázati hirdetés tartalmazza; egyébként készséggel ad felvilágosítást az intézet igazgatósága is.

## VISZKETEG!

Rüh, sömör és mindennemű bőrbaj biztos gyógyszere a

## BORÓKA-KENŐCS.

Nem piszkít és szagtalan. Ára 3, 5 és 9 kor. Hozzávaló Boróka-szappan 5 kor. Készíti Gerő Sándor gyógyszerész, Nagykőrös.

Veszprémben kapható:  
Földes Lajos gyógyszerárban,  
Kosuth Lajos-utca.

— **Uj bevérési igazolványok.** A katonai felmentések revíziója alkalmával, valamint az azóta kiadott bevérési engedélyek, bevonulási felhívászatok és azokról szóló igazolványok e hó végével érvényüket veszítik. Az arra jogosultak ezután új bevérési engedélyt kapnak és ezek fognak igazolványul szolgálni. Az elsőfokú közg. hatóságok (polgármester, fősolgabíró) és a felmentéseiket véleményező hatóságok jogosultak ilyen engedélyek kiadására, amelyek időtartama legfeljebb 10 hétre szólhat.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap április 21-i száma is az aktuális képek és közlemények nagy számával bővelkedik és változatos szöveg és illusztráció tartalmával lepi meg olvasóit. Szemere György eredeti regényének és Arnold Benneth fordított regényének folytatásos közlése mellett Balla Ignációl novellát, Vargha Gyulától költeményt közöl e szál s Lampérth Géza az országos levéltárat ismerteti érdekes cikkekben, több képet közölve a most épülő új palotáról és a levéltár régi otthonáról. Báró Ullmann Adolf arcképén és életrajzán kívül e szám képei közt találjuk meg Bárczy István, a székesfőváros új főpolgármesterének arcképét. Lénárd Róbert ukránfai rajzait, pompás képeket a nyugati harctérről, Odesszából csapataink bevonulása után stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 10 korona — Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt

megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, főlegre 2 korona 40 fillér.

— Nemzetközi Halottszállítási Iroda Budapest, VI., Andrásy-ut 11. — Exhumál gyorsan és olcsón. — Minden felvilágosítást készséggel ad.

**RAFFIA NINCS!**  
 kellő időben lássuk el magunkat  
**Szőlőkötöző papírspárgával.**  
 Bármily mennyiségben kapható, míg a készlet tart.  
 Raktár. Azonnal szállítható. Ára 100 kg. kor. 850.  
 Olcsóbb mint bármilyen más papírspárga. Kapható:  
**Papíráru Gyári és Kereskedelmi Részv.-Társ.**  
 Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.  
 Telefon: 83-63. Sürgőscím: Papírtextil, Budapest

**Használjunk hadisegély póstabélyeget!**

Nemzetközi  
**Halottszállítási Iroda**  
 Budapest, VI., Andrásy-út 11.  
 Telefon 167-30.  
 Exhumál gyorsan és olcsón.  
 Minden felvilágosítást készséggel ad.

— Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet. A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebker újabban megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”nal”, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett te-

rületen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. bővebb felvilágosítással szolgál a „Ratin” vezérképviselőség. Budapest. VII. Rottenbiller-utca 30 szám.

**Viszketogséget, Sömört, Rüh**  
 leggyorsabban elmulasztja  
 a **D. Flesch-féle** eredeti  
 törvényesen védett  
**„Skaboform Barna-zsir”**  
 Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti peesétes Dr. Flesch-főlét kérjünk.  
 Próba tégely 2-30 K, nagy tégely 4 K, családi tégely 11 K.  
 Veszprém és vidéke részére Raktár:  
 Kocsuba Emil „Pekete sas” gyógyszerháza  
 Veszprémben.  
 Vételnél a Skaboform-védjegyre ügyeljünk.



**KÖLCSÖNÖKET**  
 köztisztviselőknek, nyugdíjasoknak fizetési előjegyzésre életbiztosítással kezesség nélkül, továbbá földbirtokokra, házakra ötven évtől egész hatvanöt évi törlesztésre, második helyre tíz évi törlesztésre.  
 Veszek örökségeket, házrészeket, életbiztosítási kötvényeket, ezüstmérméket.  
**farádi BALOGH CONSTANTIN**  
 BUDAPEST, VI., Vörösmarty-utca 41. szám.  
 Telefon 170-91. (Válaszbélyeg csatolandó.)

**BIRTOKOKAT**  
 keresek megvételre, tekintet nélkül terjedelmükre. Közlendő a birtok művelési ága, termérték, a birtok teherterelei, részletes leírása az épületeknek, fundus instruktus részletezése, vasuti állomás s a birtok ára.  
 Ajánlatokat kér:  
**farádi Balogh Constantin**  
**banküzlet**  
 Budapest, VI., Vörösmarty-utca 41.  
 Telefon 170-91.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok, minden e szakba vágó cikkek a **legolcsóbb** áron kaphatók  
**PÓSA ENDRE**  
 könyvkereskedésében  
 Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.  
 (Saját ház.) Telefon 93.  
 Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

Tisztelettel tudatjuk, hogy a **Siófoki Központi Tejesarnokot** megvettük.  
 Bárki másnál **előnyösebb feltételek** mellett vásárolunk  
**tejet.**  
 Arajanlatokat kér:  
**Havasi Vajvállalat**  
 Siófoki Tejesarnoka Siófok, vagy Központja Kaposvár.

**Hirdetéseket fölvesz a kiadóhivatal.**